

施氏企業領軍七家菲公司 躋身全球2000大企業榜單

本報訊：據國際權威財經媒體《福布斯》雜誌最新發布的年度「全球2000大上市公司」排行榜，菲律賓共有七家企業成功入選，這些企業總市值合計高達七百億美元。

此次上榜的菲律賓企業全數為該國最具代表性的龍頭企業，展現出菲律賓經濟的強勁實力。

具體入榜企業名單包括：由施至成家族掌控的SM投資公司（SM Investments Corp.）和金融銀行（BDO Unibank Inc.）、生力集團母公司Top Frontier投資控股（Top Frontier Investment Holdings）、鄭少堅家族的首都

銀行（Metropolitan Bank and Trust Co.）、羅帛斯集團的馬尼拉電力公司（Manila Electric Co.）、百年企業亞耶拉集團（Ayala Corp.），以及拉順家族的國際貨櫃碼頭服務公司（International Container Terminal Services Inc.）。

《福布斯》的評選標準極為嚴謹，綜合考量企業的四大關鍵財務指標：年度營業收入、淨利潤、總資產規模以及市場估值。在這份權威榜單中，SM投資公司以全球第811名的優異表現，榮登菲律賓企業榜首，展現出該集團在零售、地產與金融等多元領域的

卓越經營成果。

值得關注的是，除作為生力集團控股公司的Top Frontier外，其餘六家入榜企業均為菲律賓股票交易所指數（PSEi）的成分股成員。

該指數作為菲國股市最重要的基準指標，由當地證券交易所精心挑選三十家市值最高、流動性最佳且交易最為活躍的藍籌股所組成。

特別說明的是，Top Frontier投資控股作為菲律賓最大綜合企業生力集團的控股股東，目前持有該集團高達百分之六十五點

九九的股權，對這家涵蓋食品飲料、基礎建設、能源等多元領域的企業巨擘具有絕對控制權。

《福布斯》雜誌在官方聲明中特別指出：「這是本刊第二十三次發布全球2000大上市公司排行榜。」

儘管當前全球面臨地緣政治不確定性升高，以及美國前總統特朗普關稅政策所引發的國際貿易緊張局勢。

今年入榜企業在銷售額、利潤、資產規模和市場價值等四項關鍵指標上，仍然全數創下歷史新高紀錄。」

北愛爾蘭種族暴亂 菲僑民成攻擊目標

本報訊：菲律賓駐英國大使館6月12日發布公告證實，北愛爾蘭爆發的種族暴亂事件中，菲籍人士成為攻擊目標之一。其中一名僑民的車輛遭縱火焚毀。此次騷亂起因於兩名羅馬尼亞青少年涉嫌性侵女童案件。

大使館聲明指出：「本館對北愛爾蘭發生的種族暴亂深表關切。據報道，事件導火線為兩名羅馬尼亞青少年涉嫌性侵女童案件。」

聲明強調：「令人遺憾的是，在後續騷亂中，當地菲籍人士遭受波及，更有僑民車輛遭縱火。無辜民眾捲入衝突實屬不幸。」

外交部次長愛德華多·德維加（Eduardo De Vega）6月13日說明，目前雖無菲籍人士受傷，但已有僑民成為攻擊目標。「現有10名菲籍人士正接受其他菲裔家庭庇護。須特別說明的是，當前菲人社區雖受影響，所幸尚未傳出身體傷害案例。」

德維加表示，菲律賓駐英大使泰迪·陸辛（Teddy Locsin）將親赴北愛爾蘭首府貝爾法斯特實地評估，確保僑民安全。「我們將等待大使提交報告，屆時可能提供現場照片。目前無人受傷或遭受肢體攻擊，我們持續保持樂觀並將即時更新進展。」

據外交部統計，北愛爾蘭約有5,000名菲籍人士，其中事發地巴利米納鎮周邊聚居約百人。大使館強調正與當地政府保持密切聯繫，全面監控情勢發展，同時呼籲巴利米納及周邊地區菲籍民眾提高警覺，遵循官方指引，遇緊急狀況立即聯繫使館求助。

選署：

人工審票準確率達99.997%

本報訊：選舉署表示，2025年中期選舉的隨機人工審計迄今顯示機器計票與人工計票準確率達99.997%。

選舉署署長加西亞（George Garcia）週五在巴西市召開的記者會指出，723個隨機抽審票箱中僅剩23個待查。

目前共回收762個票箱，審計工作預計在今日或週一完成。

加西亞說明：「發現少量問題，如選票短缺、誤送票箱或遺失選票等情況，但這些零星個案不影響整體結果有效性。」

他強調：「關鍵在於未出現選舉抗議者聲稱的重大差異，選舉結果仍應被認可。」

加西亞歡迎各界就選舉違規提出抗議。

他說：「選舉署已受理26起選舉抗議案件，我們對此表示歡迎，因這屬選舉程序一環。」

選舉署未回應副總統莎拉·杜特地指控2025年中期選舉存在「異常」一事。

選舉署正研議改進未來選務的建議。

加西亞另稱，在國會批准兩院制會議委員會推遲描籠涯及青年議會選舉報告後，全體選舉署官員將召開緊急會議作出關鍵決策。

巴士智障乘客遭毆打 司機駕照被吊銷90天

本報訊：交通部針對6月9日乙沙公交專用道發生的智障乘客遭毆事件，對涉事巴士駕駛員處以吊銷駕照90天處分。

交通部長文斯·迪順（Vince Dizon）在記者會上痛心表示：「或許他們無法理解麥克·麥克（受害者）的行為。此事對我而言尤為痛心，因我的弟弟也是自閉症患者，我深知照顧特殊需求家人的艱辛，這需要極大的包容心。」

陸運署初步調查顯示，受害者「麥克·麥克」當日於計順市GMA-Kamuning站搭乘前往馬加智的環線巴士，卻在Buendia路段遭遇暴力事件。

陸運署長維戈爾·敏洛沙（Vigor Mendoza）指出，駕駛員與售票員雖已提交陳述書，但辯稱「乘客有咬人行為」且「不知曉後座圍毆情況」，強調「這些說詞實難採信」。

迪順部長強調將嚴懲責任方，除已對巴士公司發出說明令外，更誓言：「必須有人為此負責，政府絕不姑息。保障弱勢群體尤其是身心障礙者的安全，是政府的首要責任，本案必將追究到底。」



選舉署署長喬治·歐文·加西亞向媒體表示，隨機人工抽驗結果與自動選舉系統數據完全吻合，自動計票機準確率高達99.99%。

憲法起草人呼籲參議員法官 若無法保持公正應主動迴避

本報訊：1987年憲法起草人之一克里斯蒂安·文術律師呼籲，若參議員法官無法在彈劾程序中保持公正立場，應主動申請迴避。

文術表示：「這關係到他們的誠信問題。如果他們認為自己無法真正保持獨立和公正，就應該自願退出參與這個程序。如果他們的誠信不完整，就無法做出正確的決定。」

他拒絕透露具體是指哪些參議員法官。「我不會指名道姓，」他說。「我們的人民可以自行判斷，並希望和祈禱那些他們認為無法保持獨立或公正的人能有足夠的誠信主動迴避。」

文術解釋，現行制度無法強制取消參議員法官的資格，因此應該依靠他們自願迴避。

彈劾法庭發言人雷金納德·通戈爾律師表示，彈劾法庭主審官兼參議長弗朗西斯·「奇茲」·伊斯古地洛尚未對這些要求法官主動迴避的呼籲作出回應。

「任何法官都應該像凱撒的妻子一樣無可指摘。然而，我們不知道這是否適用於彈劾法庭的程序，」通戈爾說。「這需要參議員法官的同意。」

員法官在重新開庭時進行審議，或是根據任一方的動議，但我們也無法預測這會產生什麼影響。」

「就像關於『立即』（forthwith）一詞適用性的許多意見，以及是否可以將案件發回重審一樣，現在又出現了這個新問題：參議員法官是否可以主動申請迴避？或者任一方，不論是檢方、辯方還是其他參議員法官，是否可以提出要求某位法官迴避的動議？所以我們目前還不得而知，」通戈爾補充道。

身為參議員法官的少數黨領袖科科·彭敏直同意迴避應該是自願的行為。他認為，如果一名參議員法官被停權，就可以禁止其參與程序。

彭敏直解釋說：「在彈劾程序中，其他參議員無權取消一位參議員的法官資格。除非該參議員受到參議院（作為立法機構通過其道德委員會）的紀律處分並被處以停權。我相信，被停權的參議員在停權期間不能以參議員法官的身份參與彈劾程序。但我要趕緊補充一點，停權的理由本身必須足夠嚴重，才能在一開始就證實停權的合理性。」

眾議長被諷「惡作劇妖怪」 發言人稱好過被稱「竊賊」

本報訊：眾議院發言人亞萬地律師（Princess Abante）於6月13日週五正式回應有關眾議長羅麻禮斯（Martin Romualdez）被批評者冠以「惡作劇妖怪」（tambaloslos）綽號一事。

此稱謂源於參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）在馬來西亞活動中對其的稱呼，該活動出席者還包括副總統莎拉·杜特地等政府批評人士。

亞萬地在聲明中表示：「羅麻禮斯眾議長因致力援助飢民、病患與失業者而被稱為『惡作劇妖怪』。」

她說：「若助人為樂被某些人視為愚行，我們寧可被稱作『惡作劇妖怪』——也不願因侵吞國庫背負『kawatan』惡名。」（kawatan在菲語中意為「竊賊」）

在參議員馬科斯和副總統杜特地之間，是後者率先說出帶有貶義的未獅耶語詞彙「惡作劇妖怪」，分析人士認為這是針對羅麻禮斯的諷刺。

杜特地在2023年的一個Instagram帖子中使用了這個詞，當時她仍在小馬科斯內閣擔

任教育部部長。

參議員馬科斯在馬來西亞演講時，指控其胞弟小馬科斯總統的政府以「援助金」為名，動用數十億披索進行賄選。

對此，眾議院發言人亞萬地強力反駁，強調眾議院始終堅定支持總統的各項援助計劃。

她表示：「面對誹謗與陰謀，我們眾議院堅守立場：扶助貧困絕非可恥之事。」

她說：「發放給貧困民眾的援助金皆經明確流程、留有憑證且直接送達。既無隱匿，更未存入私人帳戶。」

亞萬地補充：「這與短短數日內耗盡、既無說明也無細目的機密情報資金截然不同。」參議員馬科斯的盟友——副總統杜特地——已於今年2月5日因涉嫌濫用6.125億披索機密資金等遭眾議院彈劾。

亞萬地強調：「當某些人忙於海外行程、媒體曝光與疑似提前造勢之際，羅麻禮斯眾議長與眾議院持續推動實質工作：提案立法、監督資金運用，並為弱勢群體提供服務。」

眾議長羅麻禮斯否認 有意角逐2028年大選

本報訊：眾議長羅麻禮斯（Martin Romualdez）並無意角逐2028年大選。

眾議院發言人亞萬地週五下午發表措辭強硬的聲明，回應參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）在馬來西亞的言論。

亞萬地表示：「顯而易見：羅麻禮斯眾議長的言行舉止均未顯露參選2028年大選的意圖。」

參議員馬科斯此次馬來西亞之行由副總統莎拉·杜特地、參議員羅賓·巴迪惹及其他政府批評人士陪同，共同出席與菲外勞的活動。

亞萬地評價羅麻禮斯時說：「他從不為博取關注而現身媒體，不為塑造形象召開記者會，更不藉抖音TikTok或影音部落格裝可愛。他始終以服務為先，而非私利。」

她進一步說：「最重要的是——羅麻禮斯眾議長以敢於做出艱難且未必受歡迎的決策著稱。『這像是謀劃2028年大選的作派嗎？』若真意在選舉，就不會為貫徹正義而開罪他人。」

菲律賓下屆總統大選將於2028年5月舉行。

這個眾議院發言人補充：「這就引出了關鍵問題：他們為何要持續攻擊一位根本不在2028年候選人民調名單上的人物？或許只是把眾議長當作靶子——用來嘲諷取樂，或是為自己博取公眾好感。」

她指出，過去三年帶領第19屆國會取得豐碩成果的羅麻禮斯，因公務繁忙根本無暇參與各類民調。

亞萬地認為：「人身攻擊固然尖銳，但我們當前面臨的腐敗、瀆職及公款濫用等議題更為沉重。」

針對批評者的最後反擊，她表示：「當你們忙於製造笑料和藉口時，我們始終專注於本職工作。我們雖保持沉默——但絕非盲目。面對腐敗行徑，我們更不會視而不見。」

總統府促參議員法官 在彈劾案中保持中立

本報訊：總統府週五敦促部分參議員法官在即將舉行的副總統莎拉·杜特地彈劾審判中保持中立，避免展現個人偏見。

總統府新聞副部長卡斯特洛律師在新聞發布會上，被要求就參議員艾米·馬科斯（卡斯特羅）與巴迪惹（Robin Padilla）在吉隆坡慶祝菲律賓獨立節的活動上，公開支持副總統一事發表評論。

卡斯特洛表示：「根據法律規定，擔任參議員法官時應保持中立、不帶偏見。但目前，他們卻公然展現立場傾向。」

她補充：「我希望他們尊重民意並保持基本廉恥，因為他們服務的應是全體國民而非特定個人。」

這兩位參議員此次隨杜特地出訪馬來西亞。

根據新聞報導，巴迪惹在菲外勞活動中宣稱杜特地將成為菲律賓下任總統。

巴迪惹說：「首先我要向我們的下一任總統莎拉·杜特地致敬。」現場觀眾隨即高呼「杜特地」。

他補充說：「這種感覺太棒了！你們的聲援讓我愈發勇敢！」

艾米·馬科斯則呼籲支持莎拉·杜特地。

艾米表示：「讓我們共同團結在副總統莎拉·杜特地身後，為國家、為憲法挺身而出，因為我們是自由的菲律賓公民，才是這個國家真正的裁判者。」

艾米·馬科斯同時提及她與巴迪惹、辛西婭參議員於週三晚拒絕穿著法官袍一事。

她補充：「各位知道，一兩個晚上，我們頭昏腦脹。我們以法官身份站著，穿著法官袍。有人可能注意到了，但我和羅賓兩個人是頑皮的，我們就是不穿。我們不喜歡那樣，那袍子太醜了，不是我的顏色。事實上，我們之所以站著正因為自由伴隨著保持公正與尊嚴的責任。」

作為彈劾法庭的參議院將針對副總統的彈劾訴狀退回眾議院，但未駁回或終止該彈劾條款。此動議以18票贊成、5票反對、0票棄權獲得通過。